

Отзыв на автореферат диссертации  
*диакона Сергея Сергеевича Кульпинова,*  
представленной на соискание ученой степени  
доктора церковной истории на тему:

**«Предпосылки, возникновение, развитие и ликвидация обновленческого раскола в Западной и Восточной Сибири в 1920-х – начале 1940-х гг. (на материалах Новосибирской, Томской, Иркутской и Читинской епархий)»**

Диссертация диакона Сергея Сергеевича Кульпинова посвящена актуальной и недостаточно исследованной в современной науке теме. Долгое время исследования обновленческого раскола были представлены только несколькими работами. Ряд масштабных исследований, затрагивающих данную проблематику, появились в последнее десятилетие, однако проблема истории сибирского обновленчества по-прежнему оставалась крайне слабо изученной. В этом отношении представленная диссертация, безусловно, восполняет значительную лауну в церковной истории XX в. Не вызывают сомнения поставленная цель и выдвинутые задачи исследования, его объект и предмет. Основные выводы диссертации вполне соответствует цели и задачам работы.

Автор опирается на широкий круг, как общегуманитарных, так и специфически-исторических методов исследования.

Следует обратить внимание на тот факт, что автором привлечено значительное число неопубликованных ранее источников. В общей сложности при написании работы использовались материалы восемнадцати архивов, как государственных (федеральных и региональных), так и ведомственных и личных. Большой интерес для ученого сообщества могут представлять материалы из региональных архивов ФСБ Российской Федерации, опираясь на которые автор рассматривает процесс осуществления политических репрессий в отношении сибирских обновленцев и духовенства каноничной Церкви. Также диссертантом широко привлекались материалы периодической печати, церковной и светской.

